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VERBALE N. 4

RIUNIONE DEL CONSIGLIO CAMERALE TENUTASI IL GIORNO 29 OTTOBRE 2010

Il giorno 29 ottobre 2010 alle ore 10,30 presso la sede camerale, sotto la presidenza dell’On. Dr. Giacomo de Ghislanzoni Cardoli si è riunito il Consiglio Camerale di cui all’avviso di convocazione prot. n. 15878 del 15.10.2010.

Sono presenti i Signori:

· Paolo Bianchi



- Consigliere

· Maurizio Carvani



-       “
· Alberto Cazzani



-       “
· Gaetano Cerri



-       “

· Fausto Crevani



-       “
· Giuseppe Daidone


-       “
· Giorgio Ferraris



-       “

· Pietro Ferretti



-       “
· Claudio Gibelli



-       “

· Romeo Iurilli



-       “

· Piero Maccarini



-       “
· Roberto Mori



-       “

· Luigi Negri



-       “
· Riccardo Ravizza



-       “

· Luigi Sanguinetti



-       “

· Danilo Semenza



-       “

· Luca Sormani



-       “
· Mario Spadini



-       “

· Blandino Taccuso



-       “
· Gianfranco Urrata



-       “
Sono assenti giustificati i Signori: Carlo Arata, Marialisa Boschetti, Giuseppe Ghezzi, Giovanni Merlino, Roberto Sclavi (Consiglieri) e il Dott. Roberto Fedegari (Revisore dei Conti).

Segretario di riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale in sostituzione del Dott. Alessandro Scaccheri, Segretario Generale, assente per impegni istituzionali.
Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti e richiamata la comunicazione prot. n. 15878 del 15.10.2010, dà inizio alla lettura dell’ordine del giorno che risulta il seguente:

1. Lettura ed approvazione verbale della seduta precedente;

2. Comunicazioni della Presidenza;

3. Relazione Previsionale e Programmatica – Anno 2011.

	DELIB. N. 14

	TITOLO
	LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALE DELLA SEDUTA PRECEDENTE

	ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 29.10.2010

	Giacomo de Ghislanzoni Cardoli
	Presidente
	Presente
	

	Carlo Arata
	Consigliere
	Assente
	

	Paolo Bianchi
	Consigliere
	Presente
	

	Marialisa Boschetti
	Consigliere
	Assente
	presenti: 21

	Maurizio Carvani
	Consigliere
	Presente
	votanti: 21

	Alberto Cazzani
	Consigliere
	Presente
	favorevoli: 21

	Gaetano Cerri
	Consigliere
	Presente
	contrari: =

	Fausto Crevani
	Consigliere
	Presente
	astenuti: =

	Giuseppe Daidone
	Consigliere
	Presente
	

	Giorgio Ferraris
	Consigliere
	Presente
	

	Pietro Ferretti
	Consigliere
	Presente
	

	Giuseppe Ghezzi
	Consigliere
	Assente
	

	Claudio Gibelli
	Consigliere
	Presente
	

	Romeo Iurilli
	Consigliere
	Presente
	

	Piero Maccarini
	Consigliere
	Presente
	

	Giovanni Merlino
	Consigliere
	Assente
	

	Roberto Mori
	Consigliere
	Presente
	

	Luigi Negri
	Consigliere
	Presente
	

	Riccardo Ravizza
	Consigliere
	Presente
	

	Luigi Sanguinetti
	Consigliere
	Presente
	

	Roberto Sclavi
	Consigliere
	Assente
	

	Danilo Semenza
	Consigliere
	Presente
	

	Luca Sormani
	Consigliere
	Presente
	

	Mario Spadini
	Consigliere
	Presente
	

	Blandino Taccuso
	Consigliere
	Presente
	

	Gianfranco Urrata
	Consigliere
	Presente
	

	Dott. Mario Antonio Guallini
	Pres. Coll. Revisori
	Presente
	

	Dott. Antonio De Vincenzo
	Revisore
	Presente
	

	Dott. Roberto Fedegari
	Revisore
	Assente
	


Assolve le funzioni di segretario, in sostituzione del Segretario Generale Dott. Alessandro Scaccheri assente per impegni istituzionali, la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale, ai sensi della deliberazione n. 27 del 26.3.2009.

Indi il Consiglio Camerale

all’unanimità
d e l i b e r a

1. di approvare il verbale della seduta precedente tenutasi il giorno 10 giugno 2010 (all. “A”).

==================================================================

	DELIB. N. 15

	TITOLO
	COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA

	ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 29.10.2010

	Giacomo de Ghislanzoni Cardoli
	Presidente
	Presente
	

	Carlo Arata
	Consigliere
	Assente
	

	Paolo Bianchi
	Consigliere
	Presente
	

	Marialisa Boschetti
	Consigliere
	Assente
	presenti: 21

	Maurizio Carvani
	Consigliere
	Presente
	

	Alberto Cazzani
	Consigliere
	Presente
	

	Gaetano Cerri
	Consigliere
	Presente
	

	Fausto Crevani
	Consigliere
	Presente
	

	Giuseppe Daidone
	Consigliere
	Presente
	

	Giorgio Ferraris
	Consigliere
	Presente
	

	Pietro Ferretti
	Consigliere
	Presente
	

	Giuseppe Ghezzi
	Consigliere
	Assente
	

	Claudio Gibelli
	Consigliere
	Presente
	

	Romeo Iurilli
	Consigliere
	Presente
	

	Piero Maccarini
	Consigliere
	Presente
	

	Giovanni Merlino
	Consigliere
	Assente
	

	Roberto Mori
	Consigliere
	Presente
	

	Luigi Negri
	Consigliere
	Presente
	

	Riccardo Ravizza
	Consigliere
	Presente
	

	Luigi Sanguinetti
	Consigliere
	Presente
	

	Roberto Sclavi
	Consigliere
	Assente
	

	Danilo Semenza
	Consigliere
	Presente
	

	Luca Sormani
	Consigliere
	Presente
	

	Mario Spadini
	Consigliere
	Presente
	

	Blandino Taccuso
	Consigliere
	Presente
	

	Gianfranco Urrata
	Consigliere
	Presente
	

	Dott. Mario Antonio Guallini
	Pres. Coll. Revisori
	Presente
	

	Dott. Antonio De Vincenzo
	Revisore
	Presente
	

	Dott. Roberto Fedegari
	Revisore
	Assente
	


Assolve le funzioni di segretario, in sostituzione del Segretario Generale Dott. Alessandro Scaccheri assente per impegni istituzionali, la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale, ai sensi della deliberazione n. 27 del 26.3.2009.

1) VII Assise degli Amministratori Camerali Lombardi
Il Presidente ricorda che il giorno 23 novembre p.v. presso la Sala degli Affreschi del Collegio Borromeo si terrà - per la prima volta a Pavia - l’Assise degli Amministratori Camerali Lombardi organizzata da Unioncamere Lombardia. L’Assise di quest’anno – giunta alla VII edizione – è centrata sul tema “Semplificazione: una leva per la competitività”. Si tratta di un importante appuntamento rivolto a tutto il sistema camerale lombardo che, alla presenza dei Presidenti e degli Amministratori delle Camere di Commercio della Lombardia, ospiterà il Presidente della Regione Lombardia On. Formigoni e il Vice Presidente Dott. Gibelli.

Il programma prevede numerosi contributi, aperti dalla relazione introduttiva del Presidente di Unioncamere Francesco Bettoni, cui seguirà quella del Prof. Bruni dell’Università Bocconi incentrata sullo scenario economico, la moneta e la finanza internazionale.

Alla successiva tavola rotonda, coordinata dal Vice Presidente di Regione Lombardia, parteciperà, in rappresentanza del sistema imprenditoriale pavese, anche il Cav. Lav. Salvatore Ruggeri con un intervento sul tema della semplificazione nel confronto con i Paesi esteri. Dopo il saluto del Presidente Formigoni, concluderà i lavori Ferruccio Dardanello Presidente dell’Unione Italiana delle Camere di Commercio.

Nel pomeriggio, a Torre d’Isola–Villa Botta Adorno si terrà poi il Consiglio Generale di Unioncamere Lombardia del quale fanno parte, tra gli altri, i membri di Giunta delle Camere di Commercio lombarde.

Il Presidente rivolge un personale invito ai Consiglieri affinché assicurino la loro presenza all’importante evento che quest’anno coinvolge in modo particolare la struttura dell’Ente Camerale pavese.
2) Premio Fedeltà al Lavoro e Progresso Economico 2010
Il Presidente ricorda che il giorno 28 novembre p.v. si terrà, presso la Sala degli Affreschi del Collegio Borromeo, la 58° edizione del Premio Fedeltà al Lavoro e Progresso Economico durante la quale verranno premiati, come di consueto, i lavoratori dipendenti e le imprese che abbiano almeno 35 anni di attività, i dipendenti-imprenditori con almeno 10 anni di attività di impresa e le imprese centenarie, per un totale di circa 114 premiati.

Nel corso della cerimonia saranno assegnati anche i cosiddetti Premi Speciali, destinati a personalità ed imprese in considerazione della rilevanza e del pregio del contributo che le stesse hanno apportato allo sviluppo economico e al progresso sociale e civile della provincia di Pavia e precisamente: 

· SIGILLO D’ORO

On. Giulio Tremonti

Valvitalia Spa

Don Franco Tassone

· UNA VITA PER

Don Elio Palladini (alla memoria)

Luigi Beolchi (alla memoria)

Virginio Magnaghi

Franco Durio
Giovanni Allevi

· PAVIA DONNA (premio di nuova istituzione)
Simonetta Ravizza

Maria Vittoria Brustia

Daniela e Manuela Antilope

Il Presidente rivolge invito a tutti i Consiglieri a presenziare alla cerimonia.

3) “Emergente”-Premio al Miglior Chef Emergente d’Italia - Convegno “Come comprare casa oggi”
Il Presidente riferisce che nel corso del prossimo mese di novembre si terranno due importanti iniziative che coinvolgono l’Ente camerale.
Nelle giornate del 14 e 15 novembre p.v. si svolgerà infatti alla Certosa Cantù di Casteggio la prima edizione della manifestazione “Emergente”-Premio al Miglior Chef Emergente d’Italia, organizzata dalla Camera di Commercio. Il 14 novembre si sfideranno diversi cuochi emergenti delle regioni del Nord Italia e il giorno 15 i vincitori di tale preselezione si confronteranno in una nuova gara, in cui tutti i piatti realizzati saranno a base di prodotti tipici del territorio pavese. A margine della gara sarà presentata la nuova Guida del Touring Club Italiano Alberghi e Ristoranti 2011 e saranno allestiti alcuni stand che ospiteranno le migliori aziende enogastronomiche locali per la degustazione di vini e prodotti tipici.
Il giorno 25 novembre p.v. si terrà invece presso la Sala Consiliare dell’Ente camerale il convegno “Come comprare casa oggi” rivolto a tutti coloro che sono interessati al settore della compravendita immobiliare; settore che espone a non pochi rischi se non si rispettano le dovute cautele legate alla scelta degli intermediari e alla redazione degli incarichi e dei contratti. Tra i relatori saranno presenti il Dott. Tonalini – Notaio a Pavia - e diversi rappresentanti delle associazioni direttamente interessate, fra le quali Ance, Confedilizia, Federconsumatori.
Il Consiglio prende positivamente atto.

4) Attività istituzionali
Il Presidente illustra brevemente alcuni eventi di interesse della Camera nonchè le iniziative istituzionali che l’Ente ha recentemente portato a termine.
Anzitutto Egli manifesta la propria soddisfazione per la buona riuscita dell’ultima edizione dell’Autunno Pavese che, come l’anno scorso, ha ottenuto positivi riscontri sia in termini di affluenza di visitatori che di stand espositivi.
Comunica poi la conclusione del complesso iter di costituzione della Società Riccagioia Scpa - polo di studio e sperimentazione vitivinicola nel cui Consiglio di Amministrazione è presente anche l’Ente Camerale - nonché la costituzione, grazie al particolare impegno della Fondazione Banca del Monte di Lombardia, della Società “Leonardo 2015” volta alla promozione ed alla valorizzazione delle opere compiute da Leonardo nel territorio vigevanese. Anche in tale società è presente, e rappresentata nel Consiglio di Amministrazione, la Camera di Commercio.

In relazione all’attività svolta dalla Società, il Presidente comunica che il 30 ottobre p.v. a Vigevano si inaugurerà la mostra dedicata a Leonardo “Dentro l’ultima cena: il tredicesimo testimone”, particolarmente innovativa per l’uso di spazi e strumenti interattivi utili a capire e commentare il capolavoro di Leonardo attraverso la multimedialità.
Il Presidente riferisce poi che è stato sottoscritto con l’Autorità Portuale di Savona e la Società Polo Logistico Integrato di Mortara un protocollo di intesa – auspice l’Ente camerale – in attuazione del quale il Polo di Mortara viene a configurarsi come secondo retroporto (dopo quello di Rivalta Scrivia) del porto di Savona. Pertanto le merci potranno essere trasportate con i vettori dell’Autorità portuale direttamente da Savona a Mortara senza dover passare attraverso le formalità – anche burocratiche - del trasporto ferroviario.
Infine il Presidente comunica di aver preso parte nei giorni 13 e 14 ottobre u.s. a Bruxelles ad una missione organizzata dal sistema camerale e finalizzata alla partecipazione ad una sessione di lavoro del Parlamento Europeo dedicata al sistema delle Camere di Commercio dei 27 Paesi dell’Unione Europea. Nel corso dei lavori i rappresentanti dei Paesi interessati hanno evidenziato le richieste e le necessità del mondo del lavoro e dell’economia, rilevando come talvolta esse non siano pienamente coerenti rispetto alle iniziative e alle decisioni politiche del Parlamento. E’stato interessante notare, in particolare, la significativa omogeneità nelle segnalazioni delle criticità e delle richieste evidenziate dal sistema camerale a livello europeo.

Il Presidente – in chiusura di questa rapida panoramica - sottolinea l’impegno e la dedizione con cui l’intera struttura sta realizzando l’attività istituzionale camerale ed esprime particolare soddisfazione per il lavoro svolto da tutto il personale.
	DELIB. N. 16

	TITOLO
	RELAZIONE PREVISIONALE PROGRAMMATICA – ANNO 2011

	ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 29.10.2010

	Giacomo de Ghislanzoni Cardoli
	Presidente
	Presente
	

	Carlo Arata
	Consigliere
	Assente
	

	Paolo Bianchi
	Consigliere
	Presente
	

	Marialisa Boschetti
	Consigliere
	Assente
	presenti: 20

	Maurizio Carvani
	Consigliere
	Presente
	votanti: 18

	Alberto Cazzani
	Consigliere
	Presente
	favorevoli: 18

	Gaetano Cerri
	Consigliere
	Presente
	contrari: =

	Fausto Crevani
	Consigliere
	Presente
	astenuti: 2

	Giuseppe Daidone
	Consigliere
	Presente
	

	Giorgio Ferraris
	Consigliere
	Presente
	

	Pietro Ferretti
	Consigliere
	Presente
	

	Giuseppe Ghezzi
	Consigliere
	Assente
	

	Claudio Gibelli
	Consigliere
	Presente
	

	Romeo Iurilli
	Consigliere
	Assente
	

	Piero Maccarini
	Consigliere
	Presente
	

	Giovanni Merlino
	Consigliere
	Assente
	

	Roberto Mori
	Consigliere
	Presente
	

	Luigi Negri
	Consigliere
	Presente
	

	Riccardo Ravizza
	Consigliere
	Presente
	

	Luigi Sanguinetti
	Consigliere
	Presente
	

	Roberto Sclavi
	Consigliere
	Assente
	

	Danilo Semenza
	Consigliere
	Presente
	

	Luca Sormani
	Consigliere
	Presente
	

	Mario Spadini
	Consigliere
	Presente
	

	Blandino Taccuso
	Consigliere
	Presente
	

	Gianfranco Urrata
	Consigliere
	Presente
	

	Dott. Mario Antonio Guallini
	Pres. Coll. Revisori
	Presente
	

	Dott. Antonio De Vincenzo
	Revisore
	Presente
	

	Dott. Roberto Fedegari
	Revisore
	Assente
	


Assolve le funzioni di segretario, in sostituzione del Segretario Generale Dott. Alessandro Scaccheri assente per impegni istituzionali, la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale, ai sensi della deliberazione n. 27 del 26.3.2009.

Il Presidente richiama l’art. 5 del DPR 254/2005, in base al quale il Consiglio aggiorna - entro il 31 ottobre di ogni anno - il Programma Pluriennale, mediante l’approvazione della Relazione Previsionale e Programmatica. Tale documento ha carattere generale ed illustra i programmi che si intendono attuare nell’anno di riferimento, in rapporto alle caratteristiche e ai possibili sviluppi dell’economia locale.

Il Presidente, pertanto, ricorda che attraverso la Relazione Previsionale e Programmatica proposta dalla Giunta il Consiglio è chiamato a valutare e approvare le finalità e i programmi dell’Ente da attuarsi nel corso dell’anno 2011, in coerenza con i più generali indirizzi strategici prioritari approvati nel Programma Pluriennale 2010/2014.

Indi il Presidente illustra in sintesi i tratti principali del documento, che definisce le linee di indirizzo dell’attività camerale per il 2011 e deve conseguentemente tenere conto dello scenario economico e del quadro legislativo entro cui la Camera deve agire.

Sotto il profilo normativo il riferimento più importante va alla cosiddetta “manovra d’estate” resasi necessaria per far fronte alla crisi economica mondiale che, se da una parte ha imposto maggior rigore nell’attribuzione degli stanziamenti, dall’altra ha però consentito all’intero sistema economico nazionale di fronteggiare decisamente meglio di altri Paesi europei molti aspetti della crisi. Dal 2011 inoltre l’Ente dovrà anche rendere pubblici gli standard di qualità dei propri servizi, conformandosi ai parametri approvati dalla Commissione per la valutazione la trasparenza e l’integrità della P.A.

In merito al quadro economico generale il Presidente rileva - dopo l’anno 2008 di profonda crisi economica mondiale - una lenta risoluzione dello scenario negativo segnalata dall’aumento del PIL, che denota però toni più marcati prevalentemente nei Paesi Emergenti (Cina, Giappone, India, Brasile) mentre la zona Euro espone un tasso di disoccupazione tuttora significativo.
Gli indicatori riferiti all’economia italiana sono abbastanza in linea con quelli della zona Euro, con un PIL previsto in leggera crescita, sotto la media europea ma senza decelerazioni nel 2011. E’ l’export comunque il volano della crescita italiana mentre i consumi interni rimangono ancora bassi.
Anche nella provincia di Pavia i dati rispecchiano le tendenze nazionali. La produzione industriale, pur in misura inferiore rispetto alle aspettative, segna una timida ripresa e un cauto ottimismo in relazione alle variazioni tendenziali e all’evidente incremento degli ordini; l’occupazione resta però statica con livelli di allarme per la critica situazione di alcune realtà aziendali.
La demografia delle imprese pavesi è su livelli abbastanza equilibrati, con cessazioni inferiori alle nuove iscrizioni, mentre prosegue il fenomeno della crescita della popolazione residente in provincia di Pavia, dovuta anche all’attrattività di un territorio che vanta una qualità di vita migliore di altre aree.

A fronte di questo scenario economico il Presidente ritiene che l’azione della Camera debba continuare a polarizzarsi attorno a due fondamentali direttrici che si intersecano fra loro, rappresentate dall’e-government e semplificazione - chiave di volta dell’innovazione e dell’efficienza amministrativa – e dalla competitività di imprese e territorio, come fattore di successo per uno sviluppo economico solido e sostenibile.
Anche nel 2011 la Camera è chiamata a svolgere un ruolo di protagonista nel complesso processo di rilancio e modernizzazione del sistema economico locale, dato che la continuità di politica e strumenti di cui la Camera è capace costituisce il miglior sostegno a nuovi e ulteriori cambiamenti che le imprese pavesi dovranno affrontare.

Le priorità per una completa espressione delle potenzialità competitive delle imprese restano quindi sicuramente il proseguimento dell’impegno, da un lato, di portare avanti il processo di modernizzazione e di efficacia amministrativa - basti pensare al notevole sforzo che l’Ente sta già compiendo in attuazione delle nuove normative che attribuiscono compiti aggiuntivi, prima fra tutte la delega in materia di Sportello Unico – dall’altro, di favorire l’innovazione di prodotto, di processo, organizzativa e gestionale, l’internazionalizzazione e l’aggregazione delle imprese locali. Fattore strategico, quest’ultimo, per dare risposte concrete ai limiti dimensionali e organizzativi delle aziende del territorio, che possono trarre sicuri benefici dell’appartenenza a una rete d’impresa.
Sotto il profilo dell’e-government la Camera – così come tutto il sistema camerale – avanzerà anche l’anno prossimo nel percorso di agevolazione dei rapporti con i cittadini e le imprese, inteso come snellimento delle procedure e contenimento dei costi di funzionamento e dei tempi di erogazione dei costi di servizi.
L’altro obiettivo strategico di sostenere la competitività va a vantaggio, come è noto, sia del sistema delle imprese che di quello del territorio.

In questa direzione l’Ente intende valorizzare la provincia di Pavia attraendo investimenti in attività produttive, sociali ed infrastrutturali a favore di persone ed imprese. 
Nel 2011 la Camera confermerà gli importanti accordi già in atto con le altre istituzioni, sia in ambito di Accordo Quadro di Sviluppo Territoriale, sia in relazione alle convenzioni di collaborazione esistenti con Provincia ed Università, sia per quanto riguarda l’Accordo di Programma tra sistema camerale lombardo e Regione Lombardia, che ha condotto nel corso del 2010 a uno stanziamento di circa 60 milioni di euro per bandi condivisi e cofinanziati dalla Regione e dalle Camere di Commercio lombarde a favore delle imprese. Il ridimensionamento dei trasferimenti statali alle Regioni potrebbe impedire alla Regione Lombardia di garantire per il futuro la medesima partecipazione finanziaria fino ad oggi assicurata. La VII edizione dell’Assise degli Amministratori Camerali Lombardi prevista per il prossimo 23 novembre – cui parteciperà anche il Presidente Formigoni – potrebbe essere un’occasione di confronto per capire l’orientamento della Regione ad impegnarsi in analogia al notevole sforzo del sistema camerale lombardo, pronto a mettere in gioco circa 40 milioni di euro.
La Camera si pone dunque in sinergia con tutto il territorio, unitamente alla volontà di svolgere anche un ruolo di animazione in stretto raccordo con le autonomie locali, in modo da essere di stimolo propositivo per tutte quelle iniziative di interesse condiviso che si possono realizzare e focalizzare nell’ambito del territorio provinciale.

A questo proposito, partendo dai buoni risultati ottenuti dal cosiddetto Tavolo Verde - nato qualche anno fa a favore del mondo agricolo – il Presidente rileva la concreta possibilità di creare le basi per la costituzione dei Distretti Agroalimentari per il settore del vino e dei Distretti di filiera per il settore del riso, non solo volano della valorizzazione del mondo agricolo ma anche agenti aggregatori di tutte le realtà presenti sul territorio provinciale. I Distretti devono quindi costituire una rete comune tra tutti i vari Enti - quali ad esempio i GAL, le Amministrazioni Comunali, le Fondazioni - attraverso i quali dare risalto a tutte le realtà produttive della provincia.
Particolarmente importante nel 2011 sarà la collaborazione dell’Ente con la Provincia per l’attività collegata all’Expo 2015 di Milano, dopo il superamento del momento di stasi dovuto alle vicende gestionali dell’evento.
Un’altra iniziativa importante alla cui realizzazione l’Ente camerale è attualmente impegnato è il progetto Programma Operativo Regionale Competitività 2007/2013 riguardante la valorizzazione del territorio che si snoda lungo le vie d’acqua presenti sull’asse che collega Vigevano a Chignolo Po passando per Pavia e Belgioioso, certamente rivalutabile dal punto di vista naturalistico, turistico ed anche agricolo.

Nel 2011 la Camera dovrà infine procedere alla piena applicazione del D.L. n. 23/2010 di modifica della L. 580/93 mediante la revisione del proprio Statuto e dei propri Regolamenti adeguandoli alle norme di attuazione del citato decreto, in fase di predisposizione.
Il Presidente passa quindi ad analizzare le principali novità correlate ai cennati indirizzi attuativi che coinvolgeranno l’Ente nel corso del 2011.
Fra l’altro, richiama le novità normative che impegnano il Registro Imprese e l’Albo Artigiani ad alleggerire le incombenze per l’avvio delle attività di impresa, che richiedono una collaborazione più intensa con le associazioni di categoria anche per la gestione di Sistri, che assegnano un ruolo centrale alla Camera di Commercio in materia di mediazione finalizzata alla conciliazione.

Ricorda poi gli impegni connessi allo sviluppo del sistema informativo CRM, della nuova rete Intranet e del software Dyna per controllo di gestione e bilancio sociale, al proseguimento dell’opera di inventariazione ed archiviazione in collaborazione con il Centro di Cultura per l’impresa, alle iniziative di promozione delle imprese centenarie collegate al 150° anniversario dell’unità d’Italia.

Infine riepiloga ed elenca i progetti della Camera previsti a sostegno delle competitività delle imprese e del territorio, con particolare riguardo ai Bandi relativi ai 3 assi dell’Accordo di Programma e all’attività di sostegno all’internazionalizzazione, con i servizi di Lombardia Point, il Premio Imprese Internazionali e il Club imprese esportatrici

Terminata la disamina della Relazione Previsionale e Programmatica 2011, il Presidente dichiara aperta la discussione e lascia la parola ai Consiglieri.

Interviene il Consigliere Iurilli che pone alcune questioni di merito rispetto alle attività previste nel Piano Pluriennale 2010/2014 e nella Relazione Previsionale Programmatica che ne è il naturale prolungamento.
Anzitutto Egli rileva che i dati economici analizzati segnalano una lenta uscita dalla crisi e di conseguenza occorre verificare se le previsioni fatte nel 2009 meritino un cambiamento di scelte e di priorità operative con eventuale ridestinazione degli investimenti previsti, tanto più che la provincia di Pavia fatica non solo ad avanzare ma anche a stare al passo con altre province lombarde, ove gli imprenditori hanno già cominciato a riacquistare fiducia in merito alla risoluzione della crisi.
Iurilli auspica pertanto che la Camera costituisca un luogo per ragionare sui dati emersi con riferimento ad esempio al trend di crescita delle imprese che, pur apprezzabile, potrebbe celare solo soluzioni di ripiego per chi non riesce a trovare lavori alternativi.
Inoltre – prosegue Iurilli – è importante approfondire i vari trend che evidenziano le aree di difficoltà per stabilire gli strumenti atti a superarle. A titolo di esempio cita lo stallo della domanda interna elemento certamente critico per il settore del commercio e del turismo, che si contrappone alla rilevata crescita delle esportazioni.
Altro esempio è il fondo Confiducia a sostegno del credito alle imprese, che ha impiegato molto tempo a dare dei risultati e per il quale è opportuna una verifica sull’utilità al fine di renderlo meno complicato e costoso.

Iurilli ricorda poi l’opportunità di valutare attentamente i risultati delle iniziative del 2010, evidenziandone il criterio di misurazione in modo da capire l’efficacia degli impieghi delle risorse e l’opportunità di un eventuale diverso investimento. A tal proposito chiede in particolare un riscontro sull’utilità del mantenimento di alcune partecipazioni, fra cui quella relativa al Polo Tecnologico Servizi Srl.
Infine auspica che la Camera approfondisca e valorizzi la propria autorevole funzione di coordinamento tra le iniziative organizzate dai vari enti ed associazioni presenti sul territorio, per evitare sovrapposizioni nelle manifestazioni locali (esempio tipico quelle relative alla promozione del vino) limitando il numero degli eventi a favore del loro calibro.
Al termine del proprio intervento e prima della votazione il Consigliere Iurilli lascia la riunione.

Il Presidente risponde brevemente al Consigliere Iurilli sottolineando che i dati di movimentazione delle imprese sono già elaborati dettagliatamente per attività, rendendo quindi palesi i settori di maggiore crescita e pertanto immediate le conseguenze da trarre. Ricorda poi come la maggior parte degli investimenti promozionali sono legati al cofinanziamento di altri Enti (fra cui primeggia la Regione nel contesto dell’Accordo di Programma), altrimenti sarebbero troppo esigui per fronteggiare le necessità delle imprese.

Sottolinea inoltre che tutti gli eventi realizzati rivestono indubbia importanza per il territorio, sono sempre rendicontati in termini di risultati ed è quindi possibile verificarne l’esito prodotto. 
Rileva comunque che è ben accetta ogni proposta, da sottoporre naturalmente alla valutazione della Giunta prima di essere concretamente realizzata.

Infine il Presidente riconosce che è già notevole lo sforzo compiuto dalla Camera per coordinare le iniziative sul territorio ma occorre comunque ammettere e rispettare la volontà delle istituzioni  pubbliche e private di portare avanti in autonomia le proprie iniziative.
Il Presidente propone quindi ai Consiglieri presenti di esprimere il proprio voto sul documento in esame.

Indi il Consiglio Camerale,

visto l’art. 5 del DPR 254/2005;

richiamata la deliberazione n. 107 dell’11.10.2010 con cui la Giunta ha predisposto, per l’approvazione del Consiglio, gli aggiornamenti annuali al Programma Pluriennale ai sensi dell’art. 16 lett. a) dello Statuto camerale;
vista l’allegata Relazione Previsionale Programmatica per l’anno 2011 (all. “B”);

condivise le linee attuative del Programma Pluriennale 2010/2014 - approvato dal Consiglio Camerale con deliberazione n. 11 del 12.10.2009 – in essa contenute;

udita la relazione del Presidente e dopo attento esame e discussione;

a maggioranza, con l’astensione dei Consiglieri Mario Spadini e Gianfranco Urrata e quindi con 18 voti favorevoli e 2 astensioni,

d e l i b e r a

1. di approvare la Relazione Previsionale e Programmatica per l’anno 2011 illustrata in premessa e allegata quale parte integrante alla presente deliberazione (all. “B”), in coerenza alla quale sarà predisposto dalla Giunta il bilancio preventivo per l’anno 2011 ai sensi dell’art. 6 del DPR 254/05;

2. di inviare copia della medesima all’Azienda Speciale dell’Ente ai sensi dell’art. 67 – comma 3 – del DPR 254/2005.

==================================================================

Alle ore 12,00 esauriti tutti gli argomenti posti all'ordine del giorno, il Presidente ringrazia gli intervenuti e toglie la seduta.

IL SEGRETARIO





IL PRESIDENTE

         
  (Cinzia Bargelli)




(Giacomo de Ghislanzoni Cardoli)

